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Editorial 
 

Jaro v nás opět vzbuzuje chuť poznávat a objevovat. Středoevropský region může svým 
obyvatelům a návštěvníkům nabídnout stovky kilometrů turistických a cyklistických tras, 
vinařské stezky, hrady, zámky, zahrady, národní parky a ještě mnoho dalšího. Paleta 
přeshraničních nabídek je stále rozmanitější. A odborníci na turistiku v CENTROPE vytvořili 
zajímavou koncepci regionálních zážitkových tras „Route CENTROPE“.  

Tak tedy – vzhůru do CENTROPE! 

Podnětné čtení Vám přeje 
pracovní skupina CENTROPE 

Bulletin centrope.news informuje čtvrtletně o vybraných tématech, která hýbou CENTROPE. 
Hlavním tématem třetího čísla je „Turistika v CENTROPE“. 
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 Na kole po CENTROPE 

Jak lépe přivítat jaro, než pořádným cyklistickým výletem? CENTROPE křižují stovky 
kilometrů cyklistických tras. Řada napínavých projektů ukazuje, že se po nich dá nejen 
projíždět. Rozhodně se vyplatí přibalit si pas! 

Půvabné krajiny, mírné pahorky, rozmanité zajímavosti – středoevropský region je eldorádem 
cyklistů. Stále intenzivněji se zlepšuje přeshraniční nabídka, existující cesty se spojují do 
cyklotras, otevírají se nové stezky a vylepšuje infrastruktura.  

Začněme u Dunaje: největší proud cyklistů zde sleduje tok největší středoevropské řeky – 
mezinárodní Dunajská cyklostezka se vine v délce 365 kilometrů z bavorského Pasova, 
města na soutoku tří řek, přes Horní Rakousko, Dolní Rakousko a Vídeň do Bratislavy a dál 
přes Győr směrem na Budapešť. Dunajská cyklostezka patří k nejoblíbenějším cyklostezkám 
Evropy a v CENTROPE nabízí spoustu zajímavých turistických cílů. Cyklisté projíždějí kolem 
barokních klášterů Melk a Göttweig, kolem terasovitých vinic a ovocných sadů ve Wachau, 
které byly prohlášeny světovým kulturním dědictvím UNESCO, Vídní s množstvím památek, 
kolem archeologického parku Carnuntum a bratislavského Starého města. Dunajská 
cyklostezka je součástí evropské sítě cyklostezek Euro-Velo, jejíž trasa 6 („Rivers Route“) 
vede z francouzského Nantes až do rumunské Konstanci u Černého moře.  

U Vídně křižuje Euro-Velo č. 6 další evropskou cyklostezku Euro-Velo č. 9, spojující Baltské 
moře s Jadranem, tedy vedoucí z polského Gdaňska do chorvatské Puly. Z Vídně se přes 
Weinviertel a Jižní Moravu dojede do Brna, odkud vede trasa dál na sever směrem do 
Polska. 

Vinařský cykloregion Weinviertel – Jižní Morava  

K požitku z cyklistiky se v regionu Weinviertel – Jižní Morava pojí ještě další, totiž požitek 
z ušlechtilého moku. V projektu INTERREG „Vinařský cykloregion Weinviertel – Jižní Morava“ 
se v současnosti vytvářejí takzvané zážitkové vinařské trasy na čtyřech cyklostezkách 
„Zweigelt“, „Veltlínské“, „Modrý burgund“ a „Rivánské“. V každé ze zúčastněných 19 obcí se 
má vytvořit jeden zážitkový bod s atrakcemi a instalacemi na téma vína, aby se k cyklistice 
v regionu přilákalo tím více lidí. Do konce projektu koncem září 2007 má mimoto vzniknout 
kurz pro takzvané „vinařské cykloprůvodce“, kteří budou v budoucnu nabízet přeshraniční 
cyklistické vyjížďky pro skupiny.  

Jako další služba se má vyvinout informační systém GPS, který bude cyklistům přímo na 
zapůjčované navigátory GPS dodávat další informace o trase, například o informačních 
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místech, památkách nebo o gastronomických zařízeních přátelských k cyklistům na 
dolnorakouské i jihomoravské straně. 

Přeshraniční cyklistické zážitky lze načerpat i na „Lichtenštejnské cyklostezce“ a „Pohádkové 
cyklostezce“. Rod Lichtenštejnů a jeho staleté dějiny jsou hlavním prvkem cyklostezky 
vedoucí k lichtenštejnským zámkům v Rakousku a na Jižní Moravě. Jako náročnou 
jednodenní trasu pro „hobbíky“ nebo snadnější dvoudenní trasu pro rekreační cyklisty tato 
stezka nabízí příležitost navštívit Lednicko-valtický areál – světové kulturní a přírodní dědictví 
UNESCO – největší komponovaný park Evropy. Zkombinujeme-li cyklostezku kolem řek 
Kampa, Dyje a Morava „Kamp-Thaya-March Radweg“ s pohádkovou cyklostezkou „Märchen-
Sagen-Mythen Radweg“, dostaneme se do jedné z posledních nedotčených říčních oblastí 
střední Evropy a přes historické město Znojmo k novému centru národního parku 
Thayatal/Podyjí. Na dolnorakouské i české straně jsou samozřejmě k dispozici možnosti 
ubytování přátelské k cyklistům, které vedle informací poskytují i nářadí na opravy a všechno 
ostatní, co cyklisté potřebují. 

Znojmo je také východištěm Moravských vinařských stezek – rozvětvené sítě turistických 
regionálních cyklostezek, kde každý z deseti okruhů vede jednou vinařskou oblastí. Na 
celkem 1000 kilometrech cyklotras lze projíždět mezi vinohrady a zahradami, místy vedou po 
okresních silnicích.  

Cyklostezka podél Neziderského jezera  

Národním parkem lze projíždět po trase Neusiedler See Radweg, klasice mezi evropskými 
cyklostezkami. Začít lze prakticky v kterékoliv obci u Neziderského jezera. Rakouská část 
měří asi 80 kilometrů, dalších 40 kilometrů se přidává na maďarském státním území. Přes 
hraniční přechod Pamhagen se dostaneme na maďarskou část trasy, která cyklisty vede přes 
Fertöd, nabízející návštěvu rokokového zámku Esterháza, a dál do Fertörákose, odkud se 
přes cyklistický hraniční přechod dostanou do Mörbische.  

Kdo hledá po namáhavých kilometrech v sedle kolem Neziderského jezera stinné místečko 
k odpočinku, může se už brzy těšit na něco opravdu speciálního. Poté co bylo již v minulém 
roce otevřeno první „designové odpočívadlo“ v takzvané Podersdorfské jeskyni mezi 
Podersdorfem a Illmitzem, v červnu 2007 budou pro cyklisty vybudovány další relaxační zóny 
se slunečními plachtami. Extravagantní odpočívadla poskytují lidem rekreantům možnost 
pobytu v příjemné a vzdušné atmosféře a zvou ke zdržení a pozorování okolí přírodní krajiny.  
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 Tipy 

Mezinárodní den cykloturistiky na trojmezí  

Dne 26. května 2007 se na trojmezí Slovensko-Rakousko-Maďarsko koná 18. mezinárodní 
jízda míru. Od startu v Bratislavě cyklisté pojedou přes Mosonmagyaróvár do 
burgenlandského Nickelsdorfu, kde na ně bude čekat pestrý doprovodný program s hudbou, 
gulášem a folklórem ze všech tří regionů. V loňském roce se akce zúčastnilo kolem 850 
cyklistických nadšenců.  
Další informace: www.nickelsdorf.at/frameseite1.htm 

 
Hvězdicová jízda u Neziderského jezera  
Dne 16. června 2007 budou slavnostně otevřena nová odpočívadla na cyklostezce B10 podél 
Neziderského jezera. Z několika těchto míst odstartuje hvězdicová vyjížďka na „Náměstí 
šampiónů“ v obci Podersdorf am See. Cyklističtí nadšenci mohou při hvězdicové jízdě 
doprovodit bývalé národní i mezinárodní šampióny. I letos poctí Podersdorf návštěvou 
světové hvězdy cyklistiky a zvěční se na „Náměstí cyklistických šampiónů“ otisky svých 
rukou.  

Cyklomapy a průvodce pro příhraniční region 

Cyklomapa „Grenzenlos Natur Erleben“ je užitečným společníkem při prozkoumávání této 
rozmanité oblasti a poskytuje přehled o zařízeních ekologické výchovy a nabídkách pro 
návštěvníky na téma životního prostředí kolem Dunaje, Moravy a Dyje, na Moravském Poli a 
ve Weinviertelu, v Malých Karpatech a v jihomoravské části Vysočiny. Mapa je k dispozici ve 
čtyřech jazycích. Získáte ji v Centru národního parku Lobau nebo na Lesním úřadě města 
Vídně: http://www.wien.gv.at/wald/natpark/npkhaus.htm#a1  

Velmi informativní je sešit „Radfahren in grenzenloser Weite“. Na 25 stránkách představuje 
12 nadregionálních cyklotras (Moravská cyklostezka, Jantarová stezka, Česko-slovenská 
pohraniční stezka, Česko-rakouská pohraniční stezka, Králové – Břeclav a.j.) a 15 
regionálních cyklostezek. Přehledná mapa umožňuje dobrou orientaci a plánování.  
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 Další odkazy 

Dunajská cyklostezka: http://www.donau-radweg.info/  
Mapa cyklostezek Pasov – Bratislava 2007: http://cms.ttg.at/sixcms/detail.php?id=122526 
Cyklostezky v Rakousku: http://www.fahr-radwege.com  
Cyklostezky v Burgenlandu: http://www.bikeburgenland.at/index2.html 
Cyklostezky v Dolním Rakousku: www.niederoesterreich.at/rad  
Cyklostezky ve Weinviertelu: www.weinviertel.at/weinviertel/rad/default.asp 
Moravské vinařské stezky: www.stezky.cz  
Vinařský cykloregion Weinviertel – Jižní Morava: 
www.weinviertel.at/weinviertel/portal/presse.asp 
Cyklostezky v nivách Moravy a Dyje, Rakousk a Slovensko: 
www.marchthayaauen.at/raufaufsrad/raufaufsrad.htm?a 
Cyklistika v Maďarsku: www.ungarn-tourismus.at/a_rad2.htm 
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 Poznejte zelený střed Evropy  

Ven z města do přírody! Málokde jinde v Evropě leží městské aglomerace a nedotčená 
příroda v takové blízkosti jako v CENTROPE. Vedle vysoké kvality života poskytují národní 
parky a chráněná území obyvatelstvo středoevropského regionu také příležitost 
k přeshraniční spolupráci.  

Když začátkem května 2007 otevře návštěvníkům své brány Centrum národního parku 
Lobau, mohou se z toho těšit nejen Vídeňané. I sousedé z Česka a Slovenska mají všechny 
důvody k radosti, jde přece o kooperační projekt těchto tří zemí, který umožnil stavbu nového 
vzdělávacího a informačního centra přímo u vstupu do národního parku. Projekt INTERREG 
„Přírodní pedagogika Dunajské nivy“, koordinovaný Lesním úřadem města Vídně, chce v prvé 
řadě propagovat přírodu přiměřeně cílovým skupinám. Důležitou součástí této propagační a 
informační práce bude v budoucnu probíhat v novém centru: lze tu zakoupit nejen brožury, 
knihy nebo turistické mapy, k dispozici budou i praktické „expediční potřeby“ jako lupy nebo 
určovací klíče k objevování a zkoumání lužní krajiny. 

Jeden z posledních velkých nezastavěných luhů ve střední Evropě 

Mezi Vídní a ústím Moravy na státní hranici se Slovenskem se v délce 38 kilometrů táhne 
Národní park Dunajské nivy. V nejširším místě měří necelé čtyři kilometry, protože lužní nivy 
najdeme jen těsně kolem Dunaje. Lobau, vídeňská část národního parku, je především 
oblíbenou rekreační oblastí vídeňského obyvatelstva, stále častěji sem však přijíždějí i hosté 
ze Slovenska a z Česka, aby navštívili jedinečnou říční krajinu mezi velkoměsty Bratislavou a 
Vídní. Národní park Dunajské nivy chrání jednu z posledních velkých nezastavěných říčních 
niv střední Evropy, příroda se zde ještě může vyvíjet bez vlivů hospodářství. Životní rytmus 
lužní krajiny určuje stoupání a klesání říční hladiny.  

Pro co nejbezprostřednější zážitek bychom se rozhodně měli vydat k vodě. Při pomalém 
veslování po starých říčních ramenech Dunaje je pod vedením průvodců národního parku se 
dozvíme mnoho zajímavostí o rostlinách a zvířatech tohoto citlivého ekosytému. Kdo bude 
mít štěstí, může sám zpozorovat některý vzácný exemplář, například želvu bahenní, která 
v nivách Dunaje našla poslední útočiště. Kdo nechce sám vzít veslo do ruky, ten může využít 
loď národního parku – na asi hodinovou exkurzi do Lobau vyjíždí přímo z centra Vídně.  

Prales jako „klenot pohraničí“  

I dalšímu národnímu parku ve středoevropském regionu dala název řeka. Podél Dyje, tvořící 
také státní hranici mezi Českou republikou a Rakouskem, se rozkládá národní park 
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Thayatal/Podyjí. Tam, kde v dobách „železné opony“ vyrůstaly strážní věže a ocelové dráty, 
se dnes setkáváme s ekologickou rovnováhou, jaká je ve střední Evropě již vzácná. 
Zachování přírody tak bylo jakýmsi nezamýšleným „vedlejším účinkem“ oné izolace. 
V původních lesích mohou návštěvníci zjistit, co to znamená ponechat přírodu samu sobě – 
stromy smí stárnout a nakonec i hynout – prales uprostřed CENTROPE. 

Návštěvnickým magnetem v informačním centru národního parku u Hardeggu je výstava 
„NaturGeschichten – ThayaTales“. Návštěvníci jsou po cestě napodobující meandry Dyje a 
jsou vyzýváni dívat se hádat, poslouchat a hmatat, přemýšlet a hrát si. Svět dyjského údolí 
zde lze prožit docela zvláštním způsobem. Také v návštěvnickém centru v Čížově, na české 
straně národního parku, najdou zájemci informační materiály a kompetentní informátory.  

Usnadnit zkoumání přes hranice 

Spolupráci v přeshraničním národním parku zpečetily ČR a Rakousko v roce 1997 dokonce 
státní smlouvou. Zvířatům a rostlinám žijícím v jednom souvislém ekosystému ostatně nelze 
klást žádné hranice. Kooperaci od té doby dále posiluje řada projektů. Tak například 
návštěvnické centrum na dolnorakouské straně vzniklo v rámci projektu INTERREG. A 
společně v národním parku pracují také jeho strážci. Územím pravidelně prochází vždy jeden 
rakouský a jeden český „ranger“, aby informovali návštěvníky a dohlíželi na pořádek. Několik 
nově otevřených hraničních přechodů usnadňuje od roku 2006 hostům jejich výzkumy přes 
hranice. Nový hraniční přechod Felling-Podmýče umožňuje projít oba národní parky 
v Rakousku a Česku v rámci jednodenní cyklistické či pěší túry z Hardeggu do Vranova nebo 
naopak. Informační brožura s podrobnou mapou i upozornění na zajímavosti po obou 
stranách státní hranice zajistí, abyste nic neminuli. Nemusíme snad ani zvlášť připomínat, že 
veškeré informační materiály jsou k dispozici německy, česky i anglicky, nic jiného se 
v přeshraničním národním parku ani nedá očekávat.  

Ohromné plochy rákosí, dálky a nejzápadnější stepní jezero v Evropě  

Kontrastní program k lesům a luhům najdeme v národním parku Neusiedler See/ Seewinkel-
Fertö. Mezi Alpami a maďarskou nížinou poskytuje příroda Neziderského jezera jedinečné 
prostředí vzácným živočichům a rostlinám. Neziderské jezero je pohraniční oblastí i 
z biologického hlediska: stýkají se zde různé krajinné typy, projevují se tu alpinské, 
panoniské, asijské, mediteránní i nordické vlivy. Výsledkem je fascinující druhová rozmanitost 
a jeden z nejvýznamnějších přírodních biotopů střední Evropy. A díky poloze Neziderského 
jezera na rakouském i maďarském státním území je přeshraniční spolupráce v národním 
parku vlastně povinnost.  
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K prohlídce stepního národního parku je k dispozici řada možností – vycházky s průvodcem, 
exkurze solárním člunem, vyjížďka na voze taženém koňmi nebo výlet na kolech – jenom 
jedno si musí návštěvníci v každém případě zajistit sami: dostatek času. Při pozorování 
přírody totiž spěch ani stres nejsou dobrými průvodci. Rozhodující je spíše volba správné 
roční nebo denní doby, abychom opravdu něco uviděli. Užitečné jsou i turistické mapy, 
určovací klíče a atlasy – dostaneme je třeba v informačním centru v Illmitz –, zejména když 
chceme cestovat na vlastní pěst.  

Každé roční období má v národním parku své zvláštnosti. Na jaře můžeme pozorovat tokání 
dropa velkého, ptáci si obsahují hnízdní území, z vajíček se klubou první housata. Začínají 
kvést různé orchideje a kosatce. Rozmanitý program pro návštěvníky najdete na webové 
stránce národního parku. Jarnímu přírodnímu zážitku tedy už nestojí nic v cestě! 

 

Další odkazy 

Národní parky v CENTROPE 

Národní park Dunajské nivy: http://www.donauauen.at/ 
Národní park Thayatal/Podyjí: http://www.np-thayatal.at/ a http://www.nppodyji.cz  
Národní park Neusiedler See/ Seewinkel – Fertö: http://www.nationalpark-neusiedlersee.org/  
Národní park Őrség: http://www.ungarn-tourismus.at/nationalp10.htm  

Tipy 

5./6. května 2007: Otevření centra národního parku Lobau 
Slavnostní otevření a prohlídky domu a zahrady s jejich architekty  
Další informace: http://www.wien.gv.at/wald/natpark/npkhaus.htm#a1  

24. května 2007: Evropský den parků  
Různé akce v národních parcích: 
např. Neusiedler See/ Seewinkel-Fertö: bezplatné exkurze do části národního parku  

27. května 2007: Česko-rakouské dětské hry v národním parku Thayatal/ Podyjí 
Děti z ČR a Rakouska se setkají při společných hrách; na programu jsou staré dětské hry 
oblíbené v obou zemích.  
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27. května 2007: „Túra přes hranice“ 
Botanická vycházka na Devínskou Kobylu (SK) otevře nové pohledy na národní park 
Dunajské nivy, region a soutok Dunaje a MOravy. 
Další informace: 
http://www.donauauen.at/html/besucherangebot07/specials/specials_grenzen.html 
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 V Haydnových stopách po CENTROPE  

Narodil se v Dolním Rakousku, působil na dvoře Esterházyů v Eisenstadtu a Fertödu, 
koncertoval v Bratislavě a užíval si světové slávy ve Vídni. Není pochyb, Joseph Haydn byl 
pravý „Centropan“. CENTROPE mistra oslaví v jeho jubilejním roce 2009, ale už teď může 
region Haydnovým fanouškům leccos nabídnout.  

Když Joseph Haydn 31. května 1809 ve vídeňském „Haydnově domě“ umíral, měl za sebou 
rušný život. Byl asi nejproslulejším skladatelem té doby a už za svého života byl oslavován po 
celé Evropě. Jeho tvorba zahrnuje přes 1200 děl; vedle vídeňského klasicismu, k jehož 
mistrům Hadyn patřil spolu s Mozartem a Beethovenem, se v jeho díle nacházejí už i názvuky 
zvukomalebné hudby 19. století. Přes 40 let byl Haydn jako kapelník a skladatel ve službách 
rodiny Esterházů v Eisenstadtu a později v jejich letním sídle Esterháza ve Fertödu. Od roku 
1790 žil tento univerzální hudební génius ve Vídni, v dnešním „Haydnově domě“ 
v Haydngasse v šestém vídeňském okrese. 

Přeshraniční vzpomínkový rok  

Dne 31. května 2009 tedy bude dvousté výročí Haydnovy smrti – pro turistické marketingové 
organizace v CENTROPE to je důvod, aby už teď vytvářely společnou koncepci 
vzpomínkového roku. Podle hesla „Mému jazyku rozumějí na celém světě“, známého 
Haydnova citátu, se v „Arge Haydn“ pilně pracuje na společné marketingové strategii a 
sladěné nabídce akcí – ke spolupráci jsou přizvání odborníci na turismus ze všech čtyř 
partnerských zemí CENTROPE. Plánují se mimo jiné „Magical Haydn Tours“, hudební 
okružní cesta po místech Haydnovy tvorby, mezinárodní muzikologické symposium, 
mezinárodní soutěž komorní hudby a také školní projekty.  

Hledání stop v CENTROPE  

Kdo se chce už dnes vydat po Haydnových stopách, může svou „Haydn-Tour“ zahájit třeba 
v Eisenstadtu: zámek Esterházy byl přes 300 let hlavní rezidencí jedné z nejvlivnějších a 
nejzámožnějších šlechtických rodin habsburské říše. Zvláštní atmosféra zámku Haydna 
inspirovala více než 40 let. Sál, který nese jeho jméno, je dodnes jedním z nejkrásnějších a 
akusticky nejlepších koncertních sálů na světě. Také v Eisenstadtu najdeme Haydnovo 
mausoleum, místo posledního odpočinku velkého skladatele.  

Další zastavení: zámek Esterháza ve Fertödu, „maďarských Versailles“. Sem Haydn 
doprovázel knížete Esterházyho v letních měsících. Na zámku bylo dokonce operní divadlo, 
slavnostně otevřené roku 1768 prvním uvedením Haydnovy opery „Lo Speziale“. Četné 
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premiéry Haydnových děl se konaly i v bratislavském Grassalkovičově paláci, dnešním sídle 
slovenských prezidentů. K tomuto impozantním baroknímu paláci patří francouzská zahrada, 
dnes veřejně přístupná.  

Haydnův dům ve Vídni byl skladatelovým bydlištěm po dvanáct let, tady vznikla oratoria 
„Stvoření“ a „Čtvero ročních období“. Dnes je v domě museum – povinné pro milovníky 
Haydnovy hudby! Určitě stojí za to i návštěva Esterházyovského sklepa, pod jehož 
starodávnými klenbami si tu a tam vychutnal sklenku vína i sám Haydn.  

 

Další odkazy 

Management zámku Esterházy, Eisenstadt: www.haydnhaus.at 
Kostel s Haydnovým hrobem: www.haydnkirche.at  
Haydnův festival Eisenstadt: www.haydnfestival.at  
Zámek Eszterháza ve Fertödu: www.fertod.hu  
Haydnův festival v Eszterháze: www.artsfestivals.hu 
Památník Josepha Haydna v Rohrau, Dolní Rakousko: www.noemuseen.at 
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 Zajímavosti na dosah ruky  

Odborníci z oblasti turismu v dílčích regionech nyní vytvářejí strategie a koncepce společného 
regionálního marketingu a přeshraniční nabídky pro návštěvníky. Hovořili jsme s Wolfgangem 
Krausem, náměstkem ředitele agentury Wien Tourismus a přesvědčeným fanouškem 
CENTROPE, o vývoji a potenciálech turistického sektoru ve středoevropském regionu.  

centrope.news: V projektu CENTROPE v současné době běží celá řada aktivit na podporu 
přeshraničních kooperací v oblasti turismu a společného regionálního turistického 
marketingu. Jak byste specifikoval „USP“, tedy „jedinečné prodejní argumenty“ regionu 
CENTROPE? 

Kraus: CENTROPE je střední Evropa v malém. Je to jedinečný evropský region, protože 
zahrnuje části čtyř členských států EU. Kdo jako turista cestuje po jižní Moravě, východní 
Rakousku, západním Slovensku a západním Maďarsku, může rychle získat dojem, že viděl 
půl Evropy. Najde zde krápníkové jeskyně, jezera jako Neziderské, krásné zámky, třeba na 
Moravském Poli, nebo klasická díla moderny jako vilu Tugendhat v Brně, v Bratislavě 
korunovační město uherských králů, stejně jako zámky, v nichž získal světovou slávu Joseph 
Haydn. A k tomu všechno, co může nabídnout Vídeň. Toto město je samo o sobě světovou 
značkou, které má velkou přitažlivost pro hosty z celého světa.  

centrope.news: Jak lze CENTROPE propagovat jako turistickou destinaci? 

Kraus: K propagaci CENTROPE jako společného regionu by měli výletní cíle ve svém 
regionu objevit nejprve domácí obyvatelé a poznat jejich rozmanitost. Mezi samotnými 
obyvateli regionu se musí zakotvit samozřejmé využívání rekreačních možností v sousedství. 
Myslím, že u lidí v Bratislavě to už je zakotvené lépe než u nás. V hlavním městě Slovenska 
se například pravidelně nabízejí exkurze po dolnorakouských klášterech a zámcích, naopak 
tomu tak ještě není. Myslím, že u mnoha Rakušanů se prostě teprve musí vzbudit zvědavost. 
Jde především o to, ukázat obyvatelům východního Rakouska, jaké bohatství kultury a 
zážitků jim leží přímo přede dveřmi. Samozřejmě to platí i opačným směrem. Pro mne bude 
dosažen podstatný bod, když třeba v rakouských denících nebude jen vídeňský operní 
program, ale i bratislavský, a naopak. Potom, když se Vídeňák zeptá: „No, co budeme dělat 
dneska večer? Zajedeme si do Bratislavy do opery!“ – nebo naopak: když se lidé z Bratislavy 
a okolí budou docela normálně účastnit vídeňských adventních programů. Využívání 
turistické nabídky na druhé straně hranic se musí stát samozřejmostí.   

centrope.news: V turistickém marketingu CENTROPE tedy hrají hlavní roli obyvatelé? 
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Kaus: Ano, v turismu obvykle hodně platí ústní propaganda. Až třeba hostitelé v Bratislavě a 
okolí řeknou svým hostům: „Na Moravském Poli v zámku XY je zrovna perfektní výstava, tam 
si určitě zajeďte!“, až bude ústní propaganda fungovat takhle vzájemně, pak budeme na 
správné cestě. Začíná to domácími, jejich pocity a věděním, které mohou přinést regionu 
naproti.  

centrope.news: V projektu „Route CENTROPE“ se má vytvořit model přeshraniční tematické 
turistiky pro obyvatele – zážitek CENTROPE jako společného regionu. Co jsou společné 
stránky regionu, které lze tematicky propojit do jedné turistické nabídky? 

Kraus: V pracovní skupině pro turismus, do níž patří odborníci ze všech dílčích regionů, jsme 
diskutovali o různých tématech – například zahrady a parky, moderní architektura, místa 
spojená s hudbou nebo kulinární cesty po regionu. Nejvyšší prioritu v současnosti získalo 
téma „Víno a architektura“, protože oboje je v regionu široce zastoupené. Na jižní Moravě 
existuje stará vinařská kultura, stejně tak v Rakousku i na západě Slovenska a Maďarska. 
U architektury můžeme vybírat z památek asi za 800 let. Od středověkých hradů jako 
Forchtenstein nebo Greifenstein až po moderní stavby jako Donaucity nebo novostavby 
v Bratislavě.  

centrope.news: Kdy jste vy sám naposledy cestoval po CENTROPE jako turista? 

Kraus: Na podzim minulého roku jsme byli s manželkou na několik dní v Bratislavě. Navštívili 
jsme také Šoproň a rokokový zámek Eszterháza ve Fertödu. Ale i já toho mám v regionu ještě 
hodně co objevovat! 

centrope.news: Podle hesla „a 1000 places to see before you die“ – kterých pět míst je pro 
vás v CENTROPE naprostá špička, která se prostě musí vidět? 

Kraus: To je těžké! Musím přiznat, že tu sám mám ještě určité mezery ve vzdělání. Řekl 
bych, že ve Vídni rozhodně areál zámku Schönbrunn, protože je ještě velice impozantní ve 
svém imperiálním významu, potom oblast Wachau v Dolním Rakousku, pak staré centrum 
Bratislavy s částí dochovaných městských hradeb a krápníkové jeskyně v Nízkých Tatrách. 
Na jižní Moravě případně Lednici, překrásný parkový areál, a vilu Tugendhat v Brně, 
v Maďarsku Neziderské jezero a zámek Eszterháza.  

centrope.news: Mnohokrát vám děkujeme za rozhovor! 
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 Po zá�itkových trasách centrem Evropy  

Trasy „Route CENTROPE“ spojují zajímavá místa středoevropského regionu i stranou od 
vyšlapaných turistických stezek. CENTROPE tak chce svým obyvatelům i návštěvníkům 
dopřát zážitek společného regionu. 

První dojem o systému „Route CENTROPE“ mohli již v březnu 2006 získat účastníci 
konference „CENTROPE 2006 plus“ na vídeňské radnici. Pomocí instalací se zde představily 
některé „highlights“ středoevropského regionu. Nyní se má „Route CENTROPE“ realizovat 
formou „reálných“ zážitkových tras. Cílem je propojit navzájem zajímavé atrakce v regionu, i 
stranou vyšlapaných turistických stezek, jako „šňůru perel“ a nabízet tak tematické cesty po 
CENTROPE.   

Tímto způsobem se má podnítit především výletová turistika místních obyvatel, aby prožívali 
CENTROPE jako společný region. Tematické trasy jsou proto vytvořeny tak, aby se jejich 
části daly absolvovat při jednodenních výletech, a těm, kdo mají více času, současně nabízejí 
přiměřené denní etapy a tipy na přenocování. Pracovní skupina CENTROPE pro turistiku, 
k níž patří odborníci na turismus ze všech dílčích regionů CENTROPE, v současnosti jedná o 
možných tématech, mj. „Zelené oázy – zahrady a parky v centru Evropy“, „Moderní 
architektura v centru Evropy“, „Zvuk regionu – hudba v CENTROPE“ a „Knedlíky, guláš, 
palačinky – kulinární cesta po CENTROPE“. Zahájit má téma „Víno a architektura“. Do 
podzimu 2007 se má realizovat prototyp trasy „Route CENTROPE“ k této tematice. Můžeme 
se těšit! 
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 Kontakty, kooperace a konkurence 

Dobrou příležitost k navázání kontaktů, kooperace, ale i vzájemné konkurence si v uplynulém 
březnu nenechali ujít žáci a studenti z Bratislavy a Vídně. Nechceme vám tyto výměnné akce 
„1000twins“ a „ Entrepreneurial Case Race“ zatajit.  

Setkání 1000twins  

1000twins – pod tímto názvem proběhl ve dnech 12. - 23. března 2007 projekt setkávání žáků 
z Vídně a Bratislavy. Na lodi Twin City Liner se po Dunaji jezdilo mezi „městy – dvojčaty“ 
Bratislavou a Vídní. Na programu byly mimo jiné návštěvy ve školách a prohlídky města 
zaměřené na vzájemné poznávání ve společném regionu CENTROPE. Setkání mělo ve 
školácích vyvolat i chuť poznávat sousední jazyky slovenštinu a němčinu a motivovat je 
k pohledu přes „okraj svého talíře“. Zážitky účastníků budou uveřejněny v dvojjazyčné 
brožuře. Projekt byl kooperací vídeňské městské školní rady, krajského školního úřadu 
v Bratislavě a společností Wien Holding GmbH, Raiffeisenlandesbank Niederösterreich-Wien 
a Twin City Liner.  

CENTROPE Entrepreneurial Case Race 2007  

Dne 29. března 2007 bylo TU/WU Entrepreneurship Center Vienna (EC Vienna) společně 
s consultingovou firmou Capgemini hostitelem přeshraniční soutěže případových studií. 
V základním kole bylo vybráno 20 nejlepších studentů technických a ekonomických univerzit 
z Vídně a Bratislavy. Ve vídeňském sídle Capgemini se setkali na „Case Race“. Účastníci při 
něm vytvářeli ve čtyřčlenných mezinárodních týmech inovativní obchodní modely k případové 
studii. Vítězný tým, Zuzana Bendíková, Birgit Neuhold, Jan Hargas a Thomas Metschke, 
vyhrál svou přesvědčivou prezentací letenku do některé evropské metropole se Sky Europe a 
příspěvek na cestu ve výši 800 euro, věnovaný společností Capgemini. V rámci této akce se 
podařilo svést do hromady zástupce ze všech technických a ekonomických univerzit ve Vídni 
a Bratislavě a přispět tak k interdisciplinárnímu propojování v regionu CENTROPE na téma 
„entrepreneurship a inovace“. 

EC Vienna je společnou iniciativou Technické univerzity a Ekonomické univerzity ve Vídni a je 
podporováno Centrem pro inovace a technologie ZIT. Jako projektová platforma spojuje 
kompetence ekonomů a techniků v rámci inovativních podnikatelských aktivit.  

Další informace: www.ecvienna.at 
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 Best of CENTROPE 

Nechali jsme se inspirovat bestsellerem Patricie Schultzové „1000 places to see before you 
die“ a zeptali jsme se odborníků na cestovní ruch v CENTROPE na jejich osobní „tajné tipy“ 
v jejich regionu. Přečtěte si sami „Best of CENTROPE“! 

Okolí Brna  
sestavila Libuše Vlachová, Turistické informační centrum Brno 

Slavkov u Brna 
Slavkov u Brna leží asi 15 kilometrů východně od Brna. Město získalo proslulost díky rodu 
Kouniců a především „bitvou tří císařů“, v níž se Napoleon utkal s vojsky ruského cara a 
rakouského císaře. Ve slavkovském zámku pak bylo podepsáno příměří. Město je dnes 
atraktivním turistickým cílem a každý rok pořádá oslavy na připomínku této slavné bitvy. 
Zajímavá je i nová expozice „Virtuální bitva 1805“ – trojrozměrná projekce události.  
www.zamek-slavkov.cz  

Nedaleko od Slavkova leží město Bučovice. Téměř v centru města stojí renesanční zámek 
s arkádovým dvorem a kašnou. Sály zdobí štukatura a malované ornamenty, nástropní malby 
v takzvaném „Zaječím sále“ představují obrácený svět, v němž se zvířata chovají jako lidé. 
www.bucovice-zamek.cz  

Golfové hřiště ve Slavkově, navržené rakouskou kanceláří, je obtížné a zajímavé svými 
přírodními překážkami, hlubokými bunkery a umělými vodními plochami. Hřiště pro veřejnost 
je součástí zámeckého parku a je přístupné všem zájemcům o golf. Za malý poplatek je 
možné hrát celý den golf v příjemné společnosti staletých kaštanů a s nádherným výhledem 
na zámek Slavkov.  
www.austerlitz-golf-resort.cz  

Necelou čtvrthodinku jízdy od Slavkova leží okresní město Vyškov. Starobylé biskupské 
město se rozkládá na horním toku říčky Haná. V budově zámku je umístěno Muzeum 
Vyškovska s osmi stálými expozicemi a zajímavými výstavami. Muzeum představuje 
historické, archeologické a etnografické sbírky a také sbírku výtvarného umění. Známá je 
velká kolekce lidové keramiky, která se ve Vyškově vyráběla od začátku 18. století do roku 
1945. 
www.vyskov-město.cz  

DinoPark Vyškov 
Jedinečný zábavní park pro celou rodinu. Na čtyřech hektarech stojí modely pravěkých zvířat 
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v životní velikosti a s napodobenými hlasy, některé se i pohybují. Největší exponát je devět 
metrů vysoký brachiosaurus. Do DinoParku se návštěvníci dostanou ze Zoo speciálním 
DinoExpresem. Tento areál je největší ze tří dinoparků v České republice.  
www.dinopark.cz  

 

Dolní Rakousko 
sestavila Veronika Haydn, Niederösterreich-Werbung GmbH 

Mostbirnhaus 
Dům moštových hrušek – MostBirnHaus – v klášteře Ardagger se otevírá 22. dubna 2007 a je 
světem zážitků kolem moštu, hrušek a oblasti Mostviertel. Leží přímo na „Moštové stezce“ a 
je hlavním vstupem do říše požitků této kulturní krajiny. Růst moštových hrušek, okouzlující 
krajina a především výroba moštu (hruškového vína) lze poznávat všemi smysly. Návštěvníci 
mohou ochutnat a především si zakoupit domů mošty, šťávy a pálenky a celé spektrum 
tohoto kulinárního světa. Kolem moštových hrušek jako hlavního tématu se točí zábava, 
informace i požitky a nabízejí zážitky pro malé i velké, pro oči i uši a v neposlední řadě i pro 
všechny kulinární mlsouny.  
http://www.mostbirnhaus.at   

Soustružna perleti  
Jak se z mušlí stanou knoflíky. V obci Hardegg v oblasti Waldviertel se nachází jediná 
soustružna perleti v Rakousku. Kdo má rád perleť a hledá krásné knoflíky a ozdoby, jistě je 
najde ve Fellingu. Všechny knoflíky jsou tu v prodeji i v menších množstvích nebo jednotlivě. 
Kromě toho se nabízí i široká paleta perleťových šperků, od náhrdelníků a náramků až po 
jemně cizelované brože a přívěšky.  
www.perlmutt.at  

Nonseum 
Vyzkoušená nonsensová klasika představuje v tomto jedinečném muzeu vysoké umění 
recese. Najdeme zde „Vynálezy, které také nepotřebujeme“. Epochální zlepšováky jako 
„Srolovatelný přechod pro chodce“ si konkurují s „Historickou sbírkou knoflíkových dírek“, 
laskavě zastíněné „Slunečníkem pro milovníky slunce“. 
www.nonseum.at  
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Keltské hradiště  
Ve  2. století př. Kr. vybudovali Keltové na území dnešní obce Schwarzenbach jedno 
z největších městských sídlišť východně od Alp – 15 hektarů velké oppidum. Nálezy dokazují 
osídlení už před 5.000 lety. Rekonstruované keltské budovy prozrazují mnoho o obyvatelích a 
jejich způsobu hospodaření a sociálním postavení i o životních podmínkách a kulturní úrovni 
Keltů. 
www.schwarzenbach.gv.at   

Slohové třídy v Berndorfské škole  
Obě slavné školy vybudovalo v letech 1908-1909 město Berndorf. Umělecké vybavení 
dvanácti slohových tříd financoval Arthur Krupp, školy se tak staly kulturně historickými 
unikáty. Architektonickou stránku zajišťoval Ludwig Baumann, umělecké ztvárnění akademičtí 
malíři Franz Wilhelm Ladewig a Robert Jüttner. Jednotlivé třídy představují jako prostorová 
příručka dvanáct uměleckých slohů. 
www.berndorf-stadt.at   

 

Bratislava a okolí  
sestavila Ingrid Múdra, Odbor cestovního ruchu města Bratislavy  

Zámek Smolenice 
Romantický zámek Smolenice, původně středověký hrad, byl koncem 19. století přestavěn a 
dnes je majetkem Slovenské akademie věd. Jeho krásné okolí je zvlášť půvabné pro turisty. 
Návštěvu si zaslouží také jeskyně Driny, jediná přístupná jeskyně v okolí Bratislavy. 
http://www.sacr.sk/article?id=138&category=21&lang=en 
http://www.slovakiatourism.sk/article?id=10&category=9&lang=en 

Národní kulturní památka Slavín 
Monumentální památník a hřbitov vojáků sovětské armády, kteří padli při osvobozování 
Bratislavy. Bronzové kazety pamětního sálu zdobí reliéfy R. Pribiše. Na Slavíně je také 
krásný park, místo procházek a panoramatické vyhlídky na město. 
http://bratislava-info.sk/index.php?cl=n3&iid=26&action=view&lng=en 

Bratislavský lesopark 
Se plochou 17 km2 je největší rekreační oblastí města. Oblíbeným cílem výletů je výrazný 
vrch Kamzík (439 m) s televizním vysílačem. Od Železné studničky na Kamzík jezdí po celý 
rok lanovka s kapacitou 342 osob za hodinu. 
http://www.visit.bratislava.sk/en/vismo/dokumenty2.asp?id_org=700014&id=1039&p1=1800 
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Burgenland  
sestavil Dietmar Baurecht, Zentrum für Kreativwirtschaft, Regionalmanagement Burgenland 

Vinařství Höpler – Höplers Weinträume – Winden 
Statek vinařství Höpler okouzluje už řadu let své návštěvníky jedinečnou atmosférou, kterou 
tato „budova s duší“ vyzařuje. I její poloha je mimořádná – obklopená vinicemi, v mikroklimatu 
mezi jihovýchodními svahy Litavského pohoří a teplo udržujícím Neziderským jezerem. 
Hrozny zde dozrávají k nejvyšší kvalitě a smysly k nejjemnější citlivosti. Osm nových 
vinařských místností zve k osobní vinařské „cestě na zkušenou“. 
http://www.weinraeume.at/, nové vinařství: http://www.hoepler.at/weingut/haeuser/ 

Zahrada soch Wandera Bertoniho – Winden 
Více než 480 objektů sochaře Wandera Bertoniho mohou návštěvníci obdivovat v asi čtyři 
hektary velkém muzeu pod širým nebem ve Windenu. Umělec pocházející z Itálie působil na 
Vídeňské Vysoké škole užitých umění a získal četné mezinárodní ceny a vyznamenání.  
http://www.winden.at/cms/index.php?option=com_content&task=view&id=17&Itemid=84 

Dům Impuls – Neusiedl 
Všechny fasety umění a kultury, umění a kultura v regionu, za mírné ceny a s vysokými 
nároky, to všechno chtěli uskutečnit zakládající členové kulturního sdružení IMPULSE 
Neusiedl am See. Dnes tato kulturní iniciativa nabízí pestrý program: od zábavného kabaretu 
k obsažnému autorskému čtení, od kvalitní ochutnávky špičkových regionálních vín po 
jazzový koncert světoznámých hudebníků. Od klasiky po modernu. Od sousedského večírku 
po městskou slavnost. Z počátečních 50 hostů ke 40.000. 
http://www.impulse-neusiedl.at/htm/index1.htm 

 
Kleylehof – Nickelsdorf 
Kleylehof leží v Burgenlandu u maďarských hranic, mezi Nickelsdorfem a Hegeyeshalomem. 
Odlehlá usedlost je kulturním ostrovem, kde obhospodařovávaným a budovaným 
burgenlandským sochařem Franzem J. Gyolcsem. Různé akce, mezi jiným ve spolupráci 
s Rakouským kulturním servisem (ÖKS) mívají velký ohlas. Výstavy, performance nebo 
hudba – vždy zde můžete očekávat něco zajímavého. 
http://www.franz-gyolcs.com/  

Vesnické muzeum Mönchhof 
Právě k zahájení sezóny nabízí Vesnické muzeum v Mönchhofu hodně nového: evangelickou 
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modlitebnu, hodinářskou dílnu, provaznictví, vazárnu košťat, mechanickou dílnu a 
v neposlední řadě tzv. „Tschardake“ (tradiční boudu na sušení kukuřičných klasů) pro 
nejmladší návštěvníky. Tyto novinky – v detailní a pečlivé úpravě Beppo Haubenwallnera a 
muzejního týmu, která se již stala zdejší značkou – vždy přilákají k nové návštěvě tohoto 
skanzenu i zapřísáhlé nepřátele muzeí. www.dorfmuseum.at 

 

Zámecký park Kittsee 

Těsně u rakousko-slovenských hranic, jen osm kilometrů od Bratislavy, se v burgenlandském 
městysu Kittsee nachází barokní zámek Kittsee. Spolu s parkem a etnografickým muzeem 
představuje významný kulturní stánek a patří k nejdůležitějším památkám severního 
Burgenlandu. Za impozantní branou z kovaného železa se nám otevře pohled na zámecký 
park. Ten byl založen jako anglická přírodní zahrada u příležitosti svatby knížete Ladislause 
Batthyányho. Centrum tvoří přísně geometrický parter v barokním stylu s velkou vodní nádrží. 
Od Lvího schodiště směřovala kdysi na sever velká alej, tvořící průhled mezi zámkem Kittsee 
a Bratislavským hradem. Z horního patra zámku lze toto spojení pozorovat dodnes. 
http://www.schloss-kittsee.at/schloss_park.shtml  

 

Vídeň 
Sestavil Wolfgang Kraus, Wien Tourismus 

Vídeňská čtvrť Brunnenmarktviertel 
Čtvrť kolem tržiště Brunnenmarkt v 16. vídeňském okrese Ottakring se rozvinula 
v multikulturní městskou část, z jehož etnické rozmanitosti vyzařuje jedinečná atmosféra. 
Kulturní iniciativa „SOHO in Ottakring“ se koná od roku 2002 a dodává čtvrti další impulzy.  
http://www.sohoinottakring.at/ 
 

Gumpendorfer Straße – nová „trendová zóna“ ve Vídni 
Mezi ulicemi Mariahilfer Straße a Naschmarkt ve vídeňském šestém okrese leží 
Gumpendorfer Straße, na první nenápadná vedlejší ulice. Tady v posledních letech vznikla 
fenomenální hustota trendových obchodů a lokálů, které mají v oblibě domácí obyvatelé, 
návštěvníci je však zatím stále ještě příliš neobjevili.  
http://www.gumpendorferstrasse.at/ 
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Das Möbel – obchod nábytkem: www.dasmoebel.at 
Phil – knihy, desky, DVD, nábytek, nápoje: www.phil.info 
Nachbarin – evropský módní design: www.nachbarin.co.at 
St. Charles Alimentary – první „lékárenská restaurace“ v Rakousku: www.saint.info 

Akademie výtvarných umění – galerie ve stínu velkých muzeí  
Akademie výtvarných umění byla postavena v letech 1872–1876 podle návrhu Theophila 
Hansena a má dnes status vysoké školy. Akademická galerie vlastní vedle vynikajících děl 
holandských a vlámských malířů 17. standard (mezi nimi Rubense a van Dycka) například i 
Oltář Posledního soudu Hieronyma Bosche, Murillovy „Chlapce hrající v kostky“ a benátské 
veduty Francesca Guardiho.  
http://www.akademiegalerie.at/ 

Muzeum glóbů v Palais Mollard – celý svět v barokním paláci  
Jedinečné muzeum globů, umístěné v Mollardově paláci nedaleko Hofburgu, prezentuje 240 
originálních globů Země, Měsíce, Marsu a nebeské sféry. Názprně se dá sledovat, jak se 
během doby měnily kartografické a kosmografické znalosti a současně ovlivňovaly obraz 
světa.  
http://www.onb.ac.at/sammlungen/globen/  

Dům hudby – Vídeňští filharmonici dirigují nebo tvoří elektronickou hudbu  
Vídeň, město hudby, má od léta 2000 místo, kde si na své přijdou i uši. Vydejte se na 
hudební cestu v historickém paláci arcivévody Karla ve starém centru Vídně. Nahlédněte přes 
rameno dávnému velkému skladateli, potkejte nejlepšího hudebníka současnosti a podívejte 
se do budoucnosti počítačové hudby. Šest pater vás pozve do světa zvukových fenoménů. 
V Domě hudby můžete tóny a zvuky také vidět, cítit a sami vytvářet. Poslechněte si, co vnímá 
nenarozené dítě v mateřském těle, namalujte hudební obraz nebo řiďte notu hudební 
krajinou. Neočekávané zvukové zážitky, technické vynálezy a zážitky, jedinečné herny – 
v Domě hudby se vám otevře svět tónů, zvuků a hluků pro všechny smysly. I vaše uši budou 
valit oči… 
www.hdm.at  

Motýli ve skleníku – v parku Burggarten se dá nejen sedět v kavárně nebo ležet na 
trávníku  
Palmový skleník v zámeckém parku Burggarten patří k nejkrásnějším secesním skleníkům na 
světě. Navštivte „Schmetterlinghaus“ v zahradách Hofburgu, kde v miniaturním tropickém 
pralese volně žijí stovky exotických motýlů v téměř přirozených podmínkách, při 26°C a 80 % 
vlhkosti vzduchu.  
www.schmetterlinghaus.at  



 

  
       
Newsletter 03  
Turistika v CENTROPE 

 

 22 Turistika v CENTROPE.doc 
 

 

Györ a okolí  
sestavila Eszter Szombati-Serfözö, referentka města Györu pro cestovní ruch 

Herma svatého Ladislava  
Je vedle Svaté koruny a Svaté pravice nejvýznamnější sakrální relikvií Maďarska. Mistrovský 
kus zlatnického umění se považuje za nejkrásnější hermu Evropy a je jediným autentickým 
vyobrazením tohoto krále z rodu Arpádovců.  
http://www.gyor.hu/index.php?hlid=73&hcsk=0  

Biskupský hrad a palác 
Nejstarší části hradu – úniková chodba a místnost s křížovou klenbou v obytné věži – 
pocházejí ze 14. století. V základech byly nalezeny dokonce stopy římské architektury. 
Gotická kaple přistavěná k věži za biskupa Orbána Dóczyho v letech 1481-86 je vzácným 
příkladem několikaposchoďové hradní kaple. V roce 1594 hrad dobyli Turci, již po čtyřech 
letech se však vrátil do uherských rukou. Biskup Ferenc Zichy (1743-1783) nechal budovu 
opravit a přestavět do dnešní podoby. Stálá expozice je památníkem biskupa Vilmose Apora. 
Tento mučedník byl v roce 1945 zastřelen v hradním sklepení ruskými vojáky.  
http://www.gyor.hu/index.php?hlid=73&hcsk=1  
 
Benediktinské opatství Pannonhalma 
Opatství je prvním a nejvýznamnějším klášterem benediktinského řádu v Maďarsku, bylo 
založeno v roce 996 panovníkem Gézou. Jeho patronem je svatý Martin, narozený ve 
starořímské Savarii (dnešní Szombathely), pozdější biskup z Tours. Na místě původního 
klášterního komplexu, zničeného požárem byl v roce 1137 postaven nový kostel, jehož zbytky 
jsou dodnes patrné. Dnešní chrám s gotickou křížovou chodbou nechal roku 1224 vybudovat 
opat Urias podle cisterciáckých klášterů. Od 16. století byl klášter využíván jako pohraniční 
pevnost proti Turkům. V 18. století byl barokně přestavěn, umělecky nejvýznamnější částí je 
refektář. Klasicistní knihovna uchovává sbírku středověkých rukopisů a listin.  
http://www.osb.hu/ 

Termální lázně Györ 
Městské lázně leží na soutoku Malého Dunaje a Ráby. Otevírá se odtud kouzelný pohled na 
historické centrum města. V areálu návštěvníci najdou termální lázně a aquapark, saunu se 
zahradou, ostrov zdraví s nabídkou lázeňských procedur, obchody, restaurace i pláže na 
březích obou řek. Lázeňské centrum je bezbariérové. 2000 metrů hluboké termální vrty 
zásobují lázně léčivou vodou o teplotě 67 °C.  
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http://www.gyortemal.hu/  
 

Mezinárodní festival umění Mediawave  
Ve dnech 27.04. – 05.05. 2007 se v Györu koná festival Mediawave, známý jako jeden 
z nejvýznamnějších mezinárodních filmových a uměleckých festivalů ve východní střední 
Evropě.  
http://www.mediawave.hu/  

Maďarský taneční festival  
Maďarský taneční festival představí 20.-24.06. 2007 reprezentativní průřez maďarským 
profesionálním tanečním uměním. Koná se ve dvouleté periodě. 
http://www.gyoribalett.hu/  

Kulturní festival Győrské léto  
Győrské léto je nejstarším mezinárodním uměleckým festivalem města Győru, koná se 
v červnu a červenci.   
http://www.fesztivalirodagyor.hu/  

 

 

 


